

## 無知的商人

從前，有幾位商人聽說在南方海上，有一個小島藏著許多珍寶，於是他們決定航海去尋寶。但是，在那時候並沒有指南針，也沒有天氣預測，所能依靠的，就是那些有豐富航海經驗的人。所以，他們就找了一位經驗豐富的老水手，來當他們的老師，並且選了一個好日子出發。

起先幾天，海面上風平浪靜，航行非常順利。老水手就和大家談起多年來來的經驗，以及曾遇到的一些突發狀況，甚至幾次差點喪命的航海經驗。到了第五天的時候，他們的船不開心到了人人害怕的「魔鬼海」，因為這個地區常常發生海難，死了很多人，所以航海的人都很害怕經過這裡。

果然，一會兒，天氣變壞了，天空烏雲密布，開始時先是下小雨，緊接著又是閃電打雷，後來就下起大雨了；而海面上的波浪，也轉變成巨大的海浪，好像一隻張開大口的怪獸，要將整艘船吃掉似的，所有的人都害怕到了極點。這個時候，水手老師勸船上所有的人：

「不要慌張，只要我們同心協力，各自把守船上每一個崗位，我們就可以平安順利地渡過這片海域。」

就這樣到了第七天，天氣仍然沒有轉好。水手老師又告訴大家：

「根據我的經驗判斷，我們就快航離魔鬼海了，明天的天氣一定會轉晴，大家要有耐心！」但是，當中卻有一個商人說：「我曾經聽別人講過，如果遇到暴風巨浪，只要用活人來祭海神，就可以使風浪變小。」可是，參加尋寶的商人，都是自己人，怎麼辦呢？最後，他們想到了唯一的外人，也就是水手老師。他們顧不得水手老師對他們的重要性，就把他殺了，丟到海裡去。

第八天，如同老水手原先所說的，天氣果然變好了。可是船上的商人們，卻高興地以為是活人祭海神的方法靈驗了。大夥正在歡天喜地時，另一個問題發生了——在這一片茫茫大海中，東西南北要如何去分辨呢？由於唯一有經驗的水手老師已經死了，所以，他們只好在海面上漂啊漂的，終於因為找不到方向，日子久了，糧食吃光了，最後，全部餓死在海面上，連藏寶的小島都沒找到。



太昌國小\_\_\_\_\_年\_\_\_\_\_班\_\_\_\_\_號 學生姓名：\_\_\_\_\_

● 想一想、寫一寫：

1. 商人們前往南方小島尋寶，為什麼要帶著水手老師？  
\_\_\_\_\_

2. 當船遇到風暴時，水手老師是如何建議商人們？  
\_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_

3. 商人們失去了水手老師，最後的結果如何呢？  
你對這種結果有何感想？  
\_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_

4. 我們在遇到困難時，最好的解決方法是什麼？  
\_\_\_\_\_

5. 平常學習中，當我能聽從老師的指導時，會獲得  
得哪些好處呢？  
\_\_\_\_\_

● 智慧小語：

1. 對指導我們的師長及長輩，一定要存著尊敬及信賴的心，藉著他們的智慧及經驗，能減少可能面臨的失敗。

2. 老師如黑暗中的一盞明燈，為我們指引方向。